

我随书记去调研

报道之后

项目进展很快 招商来势喜人

——《长沙南部融城片区发展如何走得更快——天心区委书记吴新伟调研重大项目建设》回访

湖南日报全媒体记者 张福芳

6月9日，湖南日报全媒体推出“我随书记去调研”系列报道之《长沙南部融城片区发展如何走得更快——天心区委书记吴新伟调研重大项目建设》。记者跟随天心区委书记吴新伟，深入南部融城片区重大项目建设现场调研。吴新伟现场为项目方排忧解难，为项目招商引资出谋划策，并对相关问题逐一交办。

4个月过去了，调研的重点项目进展怎样？问题和困难是否得到有效解决？10月8日，记者进行了回访。

“我们的招商可以说是取得了突破性进展，且落地的项目都是优质项目。”在位于天心经开区的“天心数谷”一期招商展示中心，融发集团天祥公司市场部经理向静介绍。

记者在项目现场看到，“天心数谷”一期20栋建筑拔地而起，已基本完工，园区内的道路和绿化工程已

进入扫尾阶段，今年12月可交付使用。

在1-1#栋楼的一侧，360全国科创研发总部(长沙)的牌子刚刚挂上。今年9月1日，在长沙举行全力建设全球研发中心城市首开式上，360集团创始人周鸿祎宣布把集团全国科创研发总部(长沙)项目落在“天心数谷”，项目总投资额约53.65亿元。1个多月后，已取得实质性进展。

“我们严格按照吴书记调研时提出的产业定位要求，以大数据科技产业为主，适当引入配套现代服务业。”向静介绍，目前湖南三豆数字科技有限公司等科技企业拟购置整栋楼办公，还有6家重点客户正在洽谈。会议中心、餐饮、健身房等配套设施也已初步选定了意向客户。

“项目年底交付使用后，预计可承载约100家企业，容纳万余名科研人员办公，成为服务长株潭、辐射全国的国际数创中心。”向静说。

擦亮文化品牌 吸引八方游客

——《如何推动文创赋能旅游产业——零陵区委书记赵立平调研旅游提质发展》回访

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

6月16日，湖南日报全媒体推出“我随书记去调研”系列报道之《如何推动文创赋能旅游产业——零陵区委书记赵立平调研旅游提质发展》。记者跟随零陵区委书记赵立平，来到柳宗元文化旅游区、零陵古城的多家文创企业、旅游商品店调研，与大家共同探讨如何更好地推动文旅融合发展。

调研中发现的问题是否得到解决？当地文旅融合发展的情况怎样？10月11日，记者再次来到零陵区了解相关情况。

记者沿着柳子街的青石板路前行，只见一座古民居的门楣上方，悬挂着“柳子家宴馆”的牌匾。今年9月27日，柳子家宴馆正式营业。

走进屋内，阳光穿过雕花的木窗，洒在八仙桌、青砖地板上，古香古色，宛若穿越时光。

“上菜喽……”地道的零陵话随着长音，告诉人们柳子家宴即将开始。

这时，零陵渔鼓唱起来，身穿古装的服务员端上柳子大三鲜、潇湘猪手等12道当地特色菜，并逐一讲解每

道菜的来历和背后的故事。

“这不仅是一顿饭，还是一道文化大餐”“极具地方特色”……游客纷纷点赞。

过去，柳子家宴虽然名声在外，但在柳子街露天“开宴”，经常受天气影响不能举行，还不适合家庭宴请、商务接待等。

永州水云潇湘文旅公司董事长张晓亮介绍，柳子家宴解决了上述“痛点”，特别是把地方特色文化融入其中，受到好评。

中秋国庆假期，柳子家宴馆实现营业收入15万元，其中最多的一天售出49桌，接待500多人。

柳子街旁的愚溪，通过造雪机和烟雾机作业，水面上雪花纷飞。一叶扁舟载着一袭唐装的游客，随碧波而下，引得人们或驻足观看、留影，或换上租来的唐装汉服，乘舟体验。

零陵古城古映画汉服店提供古风、民族风服装出租、跟拍等服务。赵立平前往调研时，店主王乾提出：“网红打卡点不多……”

零陵区文旅局党组书记张小丽说，新推出的“愚溪跳雪”景观，很快成为网红打卡点，引爆“服饰+美妆+摄影”。

“天心数谷”一期能在短短4个月内取得这样好的招商成绩，得益于天心经开区全员招商的举措和氛围。“园区全体班子成员不是在招商，就是在招商的路上，洽谈、沟通、马不停蹄奔赴北上广深，可以说，目前整个园区的人都在招商或为招商服务。”向静感慨，10月7日一天，她就接待了3拨8家企业前来考察。

4个月前调研的第二个项目——中国电信天翼云中南数字产业园，目前已全面完工，正在进行设备调试运行，预计10月中下旬举行投产仪式。

“11户居民排水遗留问题，吴书记调研后没多久就彻底解决了，这个项目2021年12月土方工程开工后，一直进展很顺利，每次遇到问题，天心经开区、南托街道办事处都是第一时间给予帮助，天心区良好的营商环境让我们很舒心、放心。”中国电信湖南分公司云网基建办高级总监王伟对记者说。

王乾告诉记者，中秋国庆期间，古映画汉服店日均营业额近万元。

在当天的调研中，赵立平向湖南木之林永州文化传播有限公司负责人曾爱霖建议，做精做优面向行家和爱好者的文创产品，多推出实用性强的产品。

调研结束后，区里相关部门组织专家、书画家帮助该公司设计、推出单价分别为228元、98元、8.8元的永州八景品茗套装、诗画潇湘、山水绿个人杯、零陵味道手提袋等文创产品。

曾爱霖告诉记者，文创产品很受欢迎，中秋国庆假期，这3个单品实现销售收入11.2万余元。

零陵区还大力推动全域文旅融合：洲洲书院环岛游新增古琴演奏、书画展等；零陵古城推出国风音乐会、国风游园会等活动；零陵武庙有零陵花鼓戏《走哩行哩》、古乐等表演，游客可沉浸式感受非物质文化遗产的魅力……

中秋国庆期间，据中国联通公司智游文旅大数据平台统计，零陵区客流量达80.2万人次，实现旅游综合收入1.93亿元，同比分别增长51%、108%。

产业多点开花，生态饭吃得更香

《怎样守住不发生规模性返贫的底线——炎陵县委书记尹朝晖调研群众增收就业》回访

湖南日报全媒体记者 张咏
通讯员 张和生 霍鑫

6月7日，湖南日报全媒体推出“我随书记去调研”系列报道之《怎样守住不发生规模性返贫的底线——炎陵县委书记尹朝晖调研群众增收就业》。报道聚焦尹朝晖对该县黄桃、中药材种植等特色生态产业的调研，提出炎陵黄桃销售渠道不畅，产业结构相对单一等问题，探讨初步解决方案。

报道刊发至今，已过去4个多月。记者再次来到炎陵县中村瑶族乡，了解该地产业调研之后的行动。

10月10日，记者走进中村瑶族乡中村村黄桃种植大户张春辉的果园，10余名村民正在除草、修枝、施肥，为来年的丰收做准备。

“8月卖了50多万斤黄桃，县乡干部也帮我销售了不少。”张春辉说，今年8月上旬雨水多，黄桃不好卖，全县党员干部争当“推销员”，积极帮农户卖桃。

“今年太不容易了！”炎陵黄桃产业协会秘书长谭忠诚感触很深，黄桃连年增产，销售渠道亟待拓展，加上受“冒牌货”影响，销售难上加难。

面对重重困难，炎陵县及时下发《关于在全县开展党建引领助力炎陵黄桃品牌建设专项行动的通知》，县级领导对接企业或合作社、各单位联系到村、党员干部包干到户，开展结对销售活动。不仅在主流媒体大力宣传，还借力“厂BA”火出圈，利用“短视频+网络红人+直播”引流。组织4路销售团队分赴粤港澳、京津冀和长株潭等区域，开展推介活动。

该县加大力度打击假冒炎陵黄桃的行为，对县内市场以及长沙、株洲市场进行检查，纠正不当网络宣传5起，通过网上维权通道删除下架侵权链接302条。

今年，炎陵县黄桃种植面积9.6万亩，总产量8.5万吨，实现全产业链综合产值32亿元。其中，鲜果销量8万吨，加工0.5万吨。

一条腿走路不够稳，也快不了。调研之后，尹朝晖要求加快开发更多名特优农产品，培育壮大中草药、竹木、茶叶、粽叶、艾叶等特色产品，推进“文旅融合”，实现“多点开花”。

中村瑶族乡平乐村党总支书记盘建军介绍，平乐村海拔高、气候好，不仅适合黄桃种植，还适宜中药材种植。该村正大力普及林下中药材种植技术，加快建设高标准中药材种植基地，力争5年内，全村中药材种植面积将达1000亩，带动农户120多户，打造炎陵“药材第一村”。

沔渡镇通过“公司+基地示范+合作社+农户”发展模式，全镇10余个村种植粽叶3000余亩，成立专业合作社6个，建设粽叶加工厂2个，已进入初级产业链发展的新阶段。水口镇青林村引进红阳、米良、翠玉3个猕猴桃新品种，建设标准化基地300亩。大院农场龟龙窝拥有标准化茶叶基地1050亩，应用推广绿色防控技术提质增效……

记者欣喜地看到，炎陵各地正积极探索符合本地实际的发展路径，不断拓宽“绿水青山”向“金山银山”的转化通道，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，坚决守住不发生规模性返贫底线，让炎陵人民的“生态饭”吃得更香。

装配式建筑“玩”出新花样

——2023筑博会看点探秘

湖南日报全媒体记者 刘奕楠
通讯员 张琪

“绿色引领发展，智造筑梦未来”。10月13日至15日，2023长沙国际绿色智能建造与建筑工业化博览会(简称“筑博会”)将在长沙国际会展中心举办。本届筑博会设有“绿色智能建造与建筑工业化”等四大板块，参展企业近400家，将给观众带来哪些新奇体验？

民宿随心所“移”

12日下午，记者走进长沙国际会展中心E4馆，一座胶囊式的房屋里，工作人员正在加紧装修：20多平方米，设有两间房、沙发、床、洗手台等设施一应俱全。

“关上窗帘。”工作人员发出指令，窗帘缓缓关上。房屋内的智能家居正在做最后的调试。

“今年第一次参加筑博会，带来了最新产品——装配式民宿。”名墅建科董事长李江华告诉记者，这款民宿产品可以整体移动到江边、山上，仅需要简单的地面设施，就可以轻松安装。名墅建科已邀约100多组意向客户到展会现场参观，希望能在筑博会上打出知名度。

在企业展区，一辆五彩斑斓的房车停在草地上。车上面积不大，装饰十分温馨。“我们将‘0碳房’升级为房车，成为‘行走的家’。”湖南欧逸莎科技有限公司董事长李霞介绍，“0碳房”就是通过特殊装修后，不需要采暖就可以

维持室内热环境，大大降低能耗，就像一个大号“保温箱”。

可以看到，房车顶部布满光伏板，将太阳能转化为电能，为房车提供能源。“已经有不少营地在跟我们谈合作，尤其是北方地区，他们更需要冬天有恒温环境。”李霞介绍。

房间“随心变”

“上届筑博会上，中建奇配装配式机电产品‘火出圈’。今年带来最新研发的产品，期待又能‘一炮而红’。”中建五局科技质量部技术主管罗保水正与工作人员一起“搭房子”。他介绍，这是一座户内无承重墙、通透大空间、功能自定义、户型可变换的全新住宅。这项新技术可实现预制率和装配率都达到90%以上，目前已在办公楼、宿舍等项目得到成熟应用。

“各个展位都‘卷’起来了，我们也不能输！”福天兴业展区的工作人员正忙着“栽树”“种草”。

一栋栋住宅模型上，种满了绿植，户户有花园。福天兴业置业公司副总工程师常运军介绍，本次展出的立体生态建筑，可让每家每户都享有庭院空间。

“空心墙”建楼房，牢固吗？在三一筑工展区，记者看到一栋建筑由“空心墙”搭建。三一筑工CEO办公室主任刘鑫洋介绍，“空心墙”比实心墙更加稳固，重量却是实心墙的一半。采用这一技术，可以大量减少模板、钢筋、脚手架等现场作业，实现4天建一层。



“呵护”长江岸线

10月11日，长江岳阳道仁矶白尾码头，绿色环保船在用流体装卸臂装卸物料。巴陵石化公司近年对长江白尾码头实施提质改造，提高了码头的安全性、环保性，有效保护了长江生态环境。 李翼骏 彭展 摄影报道

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 戴勤

10月11日不到8时，宁远县城迎来交通早高峰。

该县繁华的步行街一带，车辆川流不息。该县公安局交警大队民警李璐和同事忙着指挥车辆有序通行，避免造成大面积拥堵。

李璐是交警大队办公室民警，但只要有需要，她常常主动到一线执勤、指挥交通。

李璐说，她要做一粒传承父亲爱岗敬业精神的“火种”，让自己的人生更有意义。

以父亲为荣，立志从警

李璐的父亲李国勤生前是宁远县公安局中和派出所所长，1996年12月28日，李国勤率领军警抓捕重案在逃犯罪嫌疑人时牺牲，年仅31岁。

1997年12月5日，湖南省人民政府追认李国勤为革命烈士。同年12月10日，公安部追授李国勤全国公安系统二级英雄模范称号。

父亲去哪儿了，父亲是什么样的人？父亲牺牲时，李璐只有3岁，看到别人家里都有父亲，她经常问妈妈。

后来，妈妈经常给她讲父亲忘我工作，加班加点的故事；父亲生前的领导、同事来看望她们时，讲述父亲生前的点滴，一脸敬意；父亲生前帮助过的群众，事隔多年，但回忆往事时，仍禁不住流泪；每年清明，社会各界群众自发祭奠父亲……李璐对父亲的认知从模糊变得清晰，她对有这样一位好父亲而感到骄傲。

慢慢地，像父亲一样，成为一名光荣的人民警察的理想，在李璐的心中扎下了根。

2012年，李璐高中毕业，在填报大学志愿时，她毫不犹豫地填报了父亲的母校湖南警察学院。

李璐说，她要穿上与父亲一样的警服，继续父亲未竟的事业。母亲十分支持李璐的选择。

进入湖南警察学院，李璐认真学习，表现优异，从第一个学期起，她先后当选学校学生会学习部、礼仪部干部。

每年寒暑假，李璐主动到宁远县公安局刑侦大队见习，积极向老民警学习请教。刚接触尸体解剖，不少男生看了都想吐，纷纷打起“退堂鼓”，但李璐却坚持下来；抓捕犯罪嫌疑人，她经常通宵；还主动参与审讯，积累经验，增长才干。

像父亲一样，工作精益求精

2016年10月，李璐参加公安工作，成为宁远县公安局交警大队办公室的一名民警。

李璐第一天穿上崭新的警服，母亲看了又看，禁不住流下了眼泪，她说，在李璐的身上看到了丈夫的影子。她对李璐千叮万嘱咐，要李璐像父亲一样，工作不讲价钱，不计报酬，任劳任怨，成为一名受人尊敬的好警察。

办公室工作琐碎繁杂，李璐要求自己手勤、腿勤、嘴勤、脑勤，一件件抓落实。她积极与各部门衔接，认真整理台账，及时总结工作成效等，对每一项工作、每一个数据都精益求精。

李璐是家里的独生女，还要照顾身体不好的母亲、年幼的女儿，但她从未耽误过工作。受到大家好评。节假日，交通高峰期间，李璐主动走出办公室，到秩序管理一线值班。

去年底，李璐主动请缨到情况复杂的高速公路路口一带指挥和疏导交通，一干就是1个多月。

今年中秋国庆期间，县内人流车流量大增，李璐到九嶷山景区及高速连接线岗点值勤，疏导交通，提醒驾驶员安全行驶，开展夜间巡逻检查，毫无怨言。

由于李璐表现突出，她先后荣获宁远县公安局先进个人、建党100周年道路交通安全安保工作先进个人、优秀警务评议先进个人、社会治安综合治理先进个人等荣誉称号。

南非旅游推介会 走进长沙

邀你玩转多样南非

湖南日报10月12日讯(全媒体记者 欧阳倩)

今天，南非旅游局“多样南非 灵感闪现”主题嘉年华活动在湖南自贸试验区长沙片区雨花区启动。

今年是中国和南非建交25周年。南非旅游局方面表示，今年上半年到访南非的中国游客比去年同期增长了266.9%，希望通过此次活动，让消费者加深对南非的认知和了解，为湖南游客提供更多样的出行选择。

南非旅游局亚洲、澳大利亚和新西兰、中东区域总经理高彬礼介绍，多样南非有9个省，每一个省都有自己的特色。如林波波省以丛林和野生动物保护区而闻名；东开普省是南非第二大省，著名的阿多大象国家公园就在此地；西开普省的开普敦最富盛名，好望角和桌山深受旅行者喜爱；夸祖鲁-纳塔尔省拥有漫长的海岸线，每年有无数潜水爱好者来这里感受沙丁鱼风暴的震撼。

活动上线了“答南非热知识 赢南非免费费”线上互动。即日起至10月31日，长沙消费者可以每天参与一次答题并即时抽奖。南非旅游局还与长沙本土咖啡品牌“小咖主”合作，以非洲直供咖啡及南非文化为切入点，结合消费者身边的生活元素让更多的人了解南非。

“这几年，湖南与南非经济文化交往日益密切。我们通过加强推介、加快对接，期待迎来更多的湖南游客。”高彬礼说。